

Administrațiunea și
Tipografia
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Când n'erancăse nu se pri-
met. Manuscris'ele nu se re-
trimi !
Anunțurile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena:
Hofmann, Haasenstein & Vogler
(De Haas), Heinrich Schalk, Alois
Herold, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein, Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dauter; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o seriă
garnodă pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifa și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
costă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
8 fl., pe trei luni 5 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d'usu în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtu abonamentele câtu și
inserțiunile suntu a se plăti
înainte.

Nr. 229. Brașov, Luni, Marți 18 (30) Octomvrie 1888.

Brașov, 15 Octomvrie v.

Schimbările făcute zilele trecute în ministeriul Taaffe sunt fără îndoială un succes al politicii ministrului-șef austriac.

Acest succes e cu atât mai bătătoru la ochi, cu câtu în timpul din urmă, și mai cu seamă de când cu decorarea ministrului-șef unguresc de către împăratul german, ministrul Taaffe fiindu trecut cu vederea, diarele germane și cele maghiare își dădeu silința a face să se creadă, că ministrul-șef austriac ar fi cădutu în disgracia monarhului.

Acestă iluziune nu le-a fostu dectă foilor dualiste să o aibă multă vreme, și câtu de mare și de neașteptată le-a fostu desamă-girea, ne-a doveditu faptul, că mai cu seamă aducerea lui Schönborn în cabinetu a scos din sărite pressa centralistă germană și pe cea maghiară. Cea dintău s'a mărginitu a își arăta nemulțămirea cu modificările ce le-a făcutu ministrul Taaffe în cabinetul său și a arăta, că acestea însemnă succesul slavismului din Austria în paguba germanismului. Foile maghiare din contră au mersu mai departe cu spectatorile lor, amenințându că Ungaria s'ar rupe de Austria, îndată ce s'ar vedea, că tendințele federaliste câștigă teren.

Răspunsul ce li l'au dat foile cehe celor maghiare a fostu foarte scurt și se pôte resuma în cuvintele: că mai sunt și alții cari au să dă o vorbă în ce privește viitorul monarhiei, er nu numai Maghiarii.

Negreșitu că pre puțin ilu turbură pe ministrul Taaffe ce dă foile maghiare, când e vorba de a își escuta programul său care, după cum dă Cehii, țintese egala îndreptățire națională a tuturor popoarelor și respectarea

drepturilor regatelor și țărilor austriace.

Cumcă lucrul acesta nu le place supremațiilor unguri, e adevărat. Sciu ei bine, că o împăcare a naționalităților din Austria pe temeiul egalei îndreptățiri nu pôte rămâne fără influință asupra naționalităților din țările de dincoace de Laita în favorea drepturilor lor, atât de nesocotite adă de regimul unguresc.

Dă oră-câtu s'ar svêcoli supremațiilor germani și unguri, lucrurile trebuie să se facă cursul lor natural. Nu mai merge cu dominațiunea unora în contul a milioane de nedreptăți. A sositu vremea să se dea fiă-căruiă ce e alu său.

Bugetul Austriei.

Ministrul de finanțe Dunajevski a prezentat camerei deputaților proiectul de buget pe anul 1889. Cheltuielile sunt prelimate în sumă de 538.345,786 fl., er veniturile în sumă de 538.515,245 fl., adică cu 21.209,677 fl. mai mari ca în anul trecut. Escedentul (veniturile mai mari decât cheltuielile) e de 169,459 fl., prin urmare deficitul nu este pe anul 1889, pe când în anul trecut deficitul a fost de 21.222,360 fl. Dăc n'ar fi sporite cheltuielile pentru afacerile comune și pentru gloate, escedentul ar fi cu mult mai mare. Negreșitu că și în Austria totu sporirea dărilor de consum este, care face să apară bugetul favorabil. Dă cel puținu guvernul austriac totu o scote la capăt, pe când guvernul unguresc, cu toate dările de consum, totu bugetu său a înfățișat, cu deficitul.

Dislocările trupelor rusești în vest.

Comunicarea, ce a dat o „Fremdenblatt” despre dislocări de trupe rusești din interiorul Rusiei spre granița austro-germană, e primită de foile din Berlinu cu răcă și cu liniște. „Post” și „Natio-

nal-Zeitung” dăc, că nu e nici o cauză de a fi îngrijată lumea, de rece guvernul rusu a căutat să esplice aceste dislocări de trupe, ce în adevăr se fac, prin considerațiuni de administrare și de o mai bună îngrijire și aprovizionare. A face să apară aceste dislocări în lumină amenințătoare, nu e potrivită cu întreaga situațiune actuală. De altă parte e posibil, că considerațiuni de politică internă fac, să dorască guvernul austriac d'a se arăta situațiunea la granița rusescă tocmai acum în lumină posomorită.

Cestiunea macedonă.

Foia oficiosă sârbescă „Srpska Rec” din Belgrad se ocupă într'un articol de cestiunea macedonă și dăc, că sub împrejurările politice de adă în peninsula balcanică nu e potrivită a se aduce pe tapet această cestiune și merită imputări aceia, cari se încercă să facă din ea un măr de certă între statele balcanice. Foia sârbescă accentuează necesitatea unei confederațiuni a statelor balcanice și pledează pentru o intimă amicițiă între Turcia, Bulgaria, Serbia și Grecia, a căror independență e amenințată intrigele ce se fac în cestiunea macedonă. Foia sârbescă înțelege intrigele rusești.

Jubileul d-lui de Giers.

În zilele acestea, ministrul de esterne d-l de Giers și-a serbatu jubileul de 50 ani de serviciu. Țarul l'a distințu decorându-l cu ordinul Sf. Vladimir clasa I și într'o telegramă de felicitare în termeni foarte călduroși își exprimă dorința, ca d-l de Giers să continue încă multu an serviciile sale pentru fericirea și gloria Rusiei.

„Fremdenblatt”, cu această ocaziune, publică un articol foarte simpatic, în care dăc, că Țarul, ale cărui simțăminte pacifice și dorința de a nu espune imperiul său și Europa la nenumăratele consecințe ale unei violente ciocniri europene sunt cunoscute, a găsit în d. de Giers unu servitor sinceru

și infatigabil. Amicii păcii facu urări pentru ca să fiă permis d-lui de Giers să stea încă multu timp la postul dificil ce ocupă pentru a continua să lucreze cu același succes la menținerea păcii Europei. „Fremdenblatt” află, că d. de Kalnoky a felicitat pe d. de Giers prin telegramă și în termeni foarte călduroși.

Cestiunea papală.

După o scire ce a primitu din Roma foia francesă „Temps”, pe la finele acestei luni se va adresa tuturor guvernelor o circulară a Papei, în care se va declara, că visita împăratului german a doveditu erăși, câtu de nesuportabilă este pozițiunea Scaunului apostolic. Papa, precum se va spune în circulară, n'a pututu întorce împăratului visitele și pressa italiană a folosit dovedile de onore, arătate lui de unu monarh străin, spre a își bate jocu de Papa. O aluziune la toastul împăratului (că Roma va rămâne neatinsă de nimenea) probabil că se va suprima din textul definitiv.

„National Zeitung” publică o scire, cum se crede din Viena, și încă oficiosă despre cele petrecute în Vatican. Papa, îndemnat de cardinali, a atinsu cestiunea dominațiunii lumesci, dă împăratul german a declarat, că fiindu ospele regelui Italiei, nu pôte tracta asupra capitalei lui. Er în audiența ce a avut o Papa cu Herbert Bismarck, acesta i-a declarat verbalu: „Nu ne putem întorce în evul mediu!” Impăratul a fostu foarte neplăcutu atinsu de atitudinea Vaticanului și a aprobatu deplinu vorbele lui Herbert Bismarck.

Persecuțiuni turcesci.

Se scrie din Scutari:

Limba albanesă a devenit de câtva timpu obiectul unor viue persecuțiuni din partea guvernului otoman. Ea este persecutată nu numai în Macedonia, dă chiar și în Albania de sus.

Astfel, suntu acum câteva zile, cu

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI.”

(12)

NIȚĂ DRAGĂ.

Schiță din viața unui muncitor.
(Fine)

„Bine v'am găsit”, dăse femeea.
„Bine-ai venit”, grăi Niță mai încetu și rămase uitându-se la ea.

„Apoi uite Niță, să nu fie cu supărare, viu din partea mirelui și a mame-si, să vă aducă vorbă, că nu mai face. A trimis și schimbul și s'a rugat ca să ertați. Cătu despre logodnă, vă veți înțelege și vă va destorce cheltuiala.

„Bine”, grăi Niță apăsatu și și plimba mânil prin pârul său negru și stufos, și mai apoi încep vorba. „Nu face nimic, dăc n'a fostu dela Dumneșeu să fie”, dăse elu ridicându din umeri, „ce să facem!” gâta elu vorba, er femeea dăndu diua bună vră să plece.

Niță rămase cu privirea ațintită asupra vótrei, increș din sprincene, își întinse puțin gâtul, fiindcă-lu strîngea cămașa, și-ai făcendu doi pași cătră portă, întrebă liniștit de totu:

„Și adică de ce nu face?”

„Apoi de Niță, sciu eu ce să dăc? Au eșitu nise vorbe, mai așa, mai pe dincoala, că fata D-tale cine scie cum va fi, că uite cum se vorbește, că și Linca

d-tale n'a prea fostu.... vră să dăc mai departe, dăer își curmă vorba, căci Niță începuse a își mișca sprâncenele mai iute ca de obicei.

„Cum n'a fostu?” întrebă elu apăsatu.

„Apoi să veți, Niță, mirele nu dăc nimic, dăer mamă-sa și neamurile nu vreau nici într'un chip. Cu toate acestea, cine scie, și de-o fi dela Dumneșeu, pôte totu se va face.”

„Bine, bine”, grăi Niță rar și încep să se plimbe prin curte. Vótra plecuse, dăer elu se plimba într'una și fața lui se întunecă de năcaz. Cei din casă, Păuna și fetele, aușiseră, dăer nici una nu cuteza să iasă afară.

„Biata Chiva!” își gândi Niță și se îndreptă spre ușa casei, puse mâna pe ivăr și luă isbi tare de totu, astfel încetu cei din lăuntru tresăriră.

Linca își acoperi fața cu șorțul, surorile ei erau cu lacrimile în ochi, er Păuna era ca plouată.

„Tăceți pentru Dumneșeu!” grăi Niță, er Linca când aușu vorbele tată-său, se ridică dela masă, se duse lângă vatră, se puse acolo și încep să plângă cu vorbe.

„Tăceți, căci acum m'e silă să vă mai aud!” se aușu vorba grea a lui Niță, trecu apoi pe lângă pat, pipăi cărpa ce se afla acolo, o luă în mână, se uită la ea și o aruncă pe podin lângă nevastă-sa. Își scose mai pe urmă pipa și încep să o îndope cu tutun.

Păuna aruncă ochii la cărpă și tresări, dăer de ridicatu nu o ridică. Linca își luă mânil dela ochi, ridică ea cărpa de jos, și o băgă în sinu.

După câteva clipe, Niță chemă lângă sine pe băietul Nicolae și luă întrebă o vorbă. Băietul, în locu să i răspundă, îlu întrebă, că de ce plângă cu totu?

Nimenea n'a răspunsu nimica, er Linca, ne mai putendu-se stăpâni, eși în tindă și se rădăimă de scara ce era pusă la gura podului.

Niță deschise ușa și se uită la Linca ce face, și îndată apoi se întorse er în casă, făcă câțiva pași, se opri înaintea nevastă-si și încep să clatine din cap.

„Nevastă”, grăi elu rar și apăsatu, făcendu cu degetul, „ține minte!”

Păuna mușcându și buzele plecă capul în jos, dăer nu mai îndrăsnă să scote o vorbă din gură.

X

O di norocosă!

Căștigase bietul Niță Dragă unu fiorin întregu, lucru ce nu s'a întemplat de multă vreme, și era foarte mulțamit în sine pentru acestu noroc, ce a dat peste elu. Nu era cine soie ce procopselă mare unu fiorin, dăer această întemplantă l'a făcutu să nu desnădăjduiescă în puterile sale, l'a făcutu să credă că totuși nu este așa de rău în lume, cum gândea elu de obicei

No. 53
1888**Concursu.**

Pentru ocuparea postului de învățător ordinăru în classa a II-a a scôlei conf. gr. cat. din Rodna nouă se escrie prin acêsta concursu cu terminulă până la 4 Noemvrie st. n. a. c.

Emolumentele împreunate cu acestă postă suntă:

1. salariu plătită în rate lunari din fondulă scol. conf. locale anticipative, în sumă de 200 fl. v. a. pre ană.

2. 40 fl. v. a. relută de quartiră și lemne focali.

Doritorii de a ocupa acestă postă au sê-și sușternă documentele prescise prin lege: *testimoniū de cualificațiune și din limba maghiară, absolutoriu preparandială, testimoniū de serviciulă de până acum, decă a servită încă ca învățătoră, și testimoniū de moralitate*—la adresa acestui presidiu până la terminulă prescisă.

Presidiulă senatului scol. conf. gr. cat.

Rodna nouă, (Uj.-Rodna, comit. B.-Naszód) 19 Octomvrie 1888.
p. u. Ó.-Rodna.

Presidele:

Ilarionu Filipoiu
parochi gr. cat.

176,2—1

Notariulă:

Teodoru Iepurean
învățătoră.

176,2—1

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoră la scôla conf. gr. cat. din Feldru, vicariatulă Rodna, cu unū salariu anuală de 160 fl. v. a., care se va primi în rate lunare anticipative din fondulă scôlei, se escrie concursu până în 11 Noemvrie a. c.

Doritorii de a ocupa acestă postă învățătorescū voră avé a sușterne suplicile loră înainte de timpulă hotărită la subsemnatulă senatū cu următorele documente:

Testimoniū despre absolvirea cursului preparandială, și de cualificațiune și din limba maghiară, testimoniū de moralitate și de serviciū de până acum.

Dela senatulă scôlei conf. gr. cat.

Feldru, în 23 Octomvrie 1888.

Președinte:

Gregoriu Mureșianu,
parochi gr. cat.

178,3—1

Notari:

Petrea Neamțu,
învățătoră.

178,3—1

Rugămă pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sê binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului postală și numerii de pe fâșia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Sz. 7625—1888.
tkv. számhoz.

177

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy Koch Rozina végrehajthatónak Stamm András végrehajthatást szenvedő elleni 448 frt. 13 kr. tökekövetelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében a brassai kir. törvényszék területén lévő Botfalva határára fekvő, a botfalvi 35 számú tkben A+ alatt foglalt 1091/1, 1697/1. 2280, 4149, 5359, 4747/2, 7275, 7928, 8104, 8399 és 10079 hr. sz. ugy a 432 számú tkben A+ alatt foglalt 594 és 595 hr. számú ingatlanoknak adós Stamm Andrásról illető jutalékára az árverést 685 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1888 évi November hó 17-ik napján délelőtt 9 orakor Botfalva község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának egyenkénti 10⁰/₁₀₀-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Brassóban 1888 évi Szeptember hó 1-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașov la Pesta:**

Trenulă de persône Nr. 307: 7 ôre 10 de minute sêra.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ôre 10 minute diminêta.

2. Dela Brașov la Bucureși:

Trenulă accelerată Nr. 302: 5 ôre 37 minute diminêta.
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 ôră 55 minute după amêdi.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenulă de persône Nr. 308: 9 ôre 46 minute înainte de amêdi.
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ôre 52 minute sêra.

2. Dela Bucureși la Brașov:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ôre 32 minute după amêdi.
Trenulă accelerată Nr. 301: 10 ôre 12 minute sêra.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijlôce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuă totă felulă de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aură, argintă și colori, tabele, etichete de totă felulă și executat elegantă.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore

Disponendă de mașini perfecționate și de isvôre effine pentru procurarea hârtiei, stabilimentulă nostru tipograficū este în pozițiune a eseuta oră-ce comandă în modulă celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biurulă tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulă I, cătră stradă. Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.